

重点

潜新闻
深入更有价值

缩水的童年

齐鲁晚报

刚学会走路,就要上早教班;幼儿园和小学时,又要应付各种各样的特长班;要上初中了,奥数语文写作,各种文化课辅导班铺天盖地而来。我们倔强地按着自己的想法“组装”孩子,却是否想过,属于他们的童年正在缩水?

11岁孩子一周上6个辅导班

社会竞争加剧延伸到孩子身上,家长也很纠结

本报记者 李飞

这是省城某小学一名五年级学生赵华(化名)的辅导班课程表:每周六上午9点半到11点,舞蹈班;下午1点半到5点半,语文阅读班和数学班;周日上午8点半到11点,作文班;下午,英语班;每周二下午,奥数班。

5月31日,赵华的妈妈王女士接受了记者的采访。她说,除了这些,寒暑假时孩子还会到青少年宫上表演班。

“有些辅导班是孩子喜欢的,也有些是‘赶鸭子上架’。”王女士说,女儿今年11岁,一年级起就开始上舞蹈、钢琴等辅导班,四年级又报了写作班。上了五年级,为了“小升初”考上济南外国语学校,她又给女儿报了语文阅读和奥数班。

“有的家长说,要想考上这所学校,最好报针对性的辅导班。”从星期一到星期天,王女士给女儿安排得满满的。她坦承,平时孩子玩的时间很少。

王女士说,学校给孩子留的作业不是很多,回家后四十分钟左右就可以写完。“如果不给报班,我担心时间长了孩子会懒散了。”

赵华五岁时,王女士买了一架钢琴,赵华每天至少练习一个小时。“孩子喜欢跳舞,但不愿练琴,觉得太枯燥。”王女士说,孩子烦的时候她就劝:“等考完钢琴十级就没有压力了。”上个学期,赵华终于考完了钢琴十级,钢琴课终于暂停了。

“说实在话,我也不想给孩子报这么多班,她的抵触情绪很大,但没办法,我也很矛盾。”王女士说,现在小升初压力很大,上辅导班就是块“敲门砖”。“辅导班教的内容都是应试的,每节课都考试,太难了,孩子都听不懂。”

最让王女士纠结的是,孩子的同学有好几个都上同一个辅导班,并且都想考同一所初中。“如果自己的孩子不上,肯定落后了。”

王女士说,每逢孩子感觉压力大、情绪低落时,她只能给孩子打气。“坚持一下,还有11个月就考试了。”

报这些辅导班的支出也是一笔不小的数目,以钢琴班为例,一节课200元钱,一年下来就得一万元。“望女成凤嘛,社会压力太大了,现在多学一点,将来会有很多好处。”王女士说,女儿高兴时她们会聊天:“你觉得累不累?”“累呀,当然累。学习最苦了。”



这对双胞胎“六一”要表演六个节目,妈妈说她俩很累。 本报记者 赵苏炜 摄

一天演6个节目,这对双胞胎累坏了

本报泰安5月31日讯(记者 杨璐) 穿泳衣在风中等待表演,喊口号喊到声带发炎……“六一”儿童节,参加文艺演出的娃娃们忙活起来。因频繁换衣服、过度疲劳,孩子们抵抗力下降,生病的扎了堆。

“昨晚气温也就十七八摄氏度,我女儿穿着泳衣在室外瑟瑟发抖等演出,学校这样做太不人性化了吧?”泰安市民李女士说,女儿小静在泰安科大幼儿园上学,“六一”汇报演出中表演草裙舞。由于外面要穿小草裙,孩子里

面只穿件泳衣,方便换演出服。

“看演出的大人们还加一件外套呢,孩子穿着草裙在夜风中表演,家长都很心疼。”李女士说,回家后,小静就一个劲儿打喷嚏流鼻涕。

“我儿子在学校‘六一’运动会上负责喊口号,现场大人们都在说话,老师就让他大声喊,结果比赛完了嗓子哑了。医生说声带发炎了,问题不大却没法治疗,只能等着什么时候变回来。”家住松园小区的陈女士说。

“我俩孙女是双胞胎,每人都要表演六个节目,累坏了。”另一位市民周女士说,“六一”孩子们联欢一下挺好,但成了负担就不好了。

泰山医学院附属医院儿二科主任陈述英介绍,这几天门诊上带着妆来的小病号猛然多起来。“一天20多个,都是感冒发热。”陈述英说,现在昼夜温差大,孩子演出时会出很多汗,加上频繁换演出服,风一吹容易感冒。另外排练比较紧张,孩子们进入慢性疲劳状态,抵抗力下降,也容易生病。

跟风上早教,两岁就要学英语

本报济南5月31日讯(记者 李飞) 张丽(化名)的孩子现在两岁多,就已上了四个多月的早教班。孩子几个月大时,张丽就想报班,并多次去咨询,但觉得孩子毕竟太小,怕没有效果。今年2月孩子刚刚两岁,张丽就报了一家号称来自美国的早教连锁机构。

张丽说,她发现孩子不爱说话,平时跟小朋友接触也少,感觉不如同龄孩子,所以挺着急,便想选择早教。“80%的课程都是英语教学。”

“我花了1万多元买了90多节

课,再加上赠的十节,平均每节100元左右。问了一下,才发现周围至少一半朋友的孩子都在上早教。”张丽说。

张丽分析,上早教班的有三种:一是家里特别有钱,报了但不去很随意,约占20%;二是有50%的家长和自己一样,觉得孩子不如同龄人优秀;还有30%的家长完全是从众心理,家庭条件也许并不好,但看了别人家的孩子上,也跟着去报。

班里有十几名孩子,有的才几个月大。“有的也就是刚学会

坐,完全是折腾家长。”张丽说,“英语教学,孩子们也听不懂,但可以让他们提前感受一下。”张丽的孩子现在会说26个英语字母了。“是有点拔苗助长,但孩子愿意和其他小朋友一起玩了。”

省城一家幼儿园的老师介绍,刚上幼儿园时,上过早教班的和没上过的孩子确有差距,但两三年后都差不多。

济南市阳光100小学大队辅导员白冬梅说,家庭教育、父母的关怀更重要,只要孩子正常成长,完全没必要上早教班。



真想有时间 打打球看看课外书

上这些辅导班,最初还比较感兴趣,但上的时间久了,自己就慢慢地开始反感。尤其是上奥数班时,有时候很讨厌那些数学题。

我已经考完了钢琴十级,父母不再给我报钢琴辅导班了。但休息一段时间后,可能还会再学其他的乐器。

肯定累,也想过休息一下,但如果周末的时间都不上辅导班了,也会觉得很没意思,我已经习惯了周末两天全在辅导班中度过的日子。

我很喜欢看书,最喜欢去的地方就是书店。如果父母不安排我上辅导班,我的心情一定会很好。我会抓紧写完作业,好好看一些自己喜欢的课外书籍,科幻小说、文学名著。如果有时间的话,晚上吃完饭,会到楼下和同学一起打打球。

省城某小学五年级学生
赵华(化名)

本报记者 李飞 整理

教育急功近利 是“社会病”作怪

国人望子成龙、望女成凤无可厚非,但目前整个社会存在着急于求成、拔苗助长的现象,导致过度教育,这在儿童身上最典型。

现在很多孩子几乎无所不学,但并不是学得越多越好。国人普遍比较焦虑,对孩子抱有很高的期望,功利性太强。

——山东大学社会学教授 王忠武

“早教热”和“辅导班热”背后,是当前社会竞争性加剧在家长身上的反映。社会浮躁,但家长不该盲目跟风。

更多的时候是家长将自己的意愿强加给了孩子,孩子累,家长也累。家长不要单凭自己的成长经验去培养孩子,更不要盲目跟风,应该从孩子的实际情况出发,多咨询一些业内的专家,掌握孩子的成长规律。

——山东师范大学心理学院教授 司继伟

本报记者 李飞 整理

三星全产品专卖店

三星荣耀: 载誉全球的世界500强一流企业

三星目标: 开发创新性技术以及高效的流程,创造新的市场

丰富人民的生活,使三星成为一个值得信赖的市场领导者

三星远景: 三星一直遵循的独特理念:领导数字融合潮流

三星使命: 成为最好的“Digital-Company”

三星全产品专卖店加盟要求:

1. 店面分类: 旗舰店(300m²以上)标准店(150-300m²)
2. 店面位置需在城市核心商圈,房屋为自有或租赁两年以上

三星全产品专卖店经营范围:彩电、冰箱、洗衣机、手机、数码相机、笔记本电脑、空调、显示器、打印机等三星产品

SAMSUNG

三星专卖店

联系电话

0531-81666915转8211 开拓经理: 杨先生 18678817181\李先生 15698009158

(济南区域: 济南周边、德聊泰莱、鲁西南、淄滨东)

0532-80882001转2027 开拓经理: 肖先生 13608987676

(青岛区域: 青烟威、日照、临沂、潍坊)

SAMSUNG

Join Us!

三星专卖店,一个高科技产品汇集的舞台,一个提供全方位服务的购物平台,

一个满足消费者需求的舒适空间,一个深入了解三星品牌的名片,带给您前所未有的崭新体验。

2. 具有家电经营经验或当地具有资金实力

4. 店面必须临街,临街长度不得小于10m



沪股(600065-600320)

